

ไทยส่งวิศวกร บุก อดีตเคจีบี ผู้ต้องหาอาชญากรรมระดับโลก ชาวรัสเซียขึ้นศาลอเมริกา

วันศุกร์(20) สหรัฐฯขึ้นชมคำพิพากษาของศาลไทย ที่ให้ส่งตัว วิศวกร บุก ชาวรัสเซีย ผู้ต้องสงสัยพัวพันกับอาชญากรรมระดับโลก เป็นผู้ร้ายข้ามแดนไปดำเนินคดีที่อเมริกา ซึ่งการดำเนินคดีกับเจ้าของฉายา “พ่อค้าความตาย” มีความสำคัญอย่างมาก

“เราพอใจอย่างสุดซึ้งที่ศาลอุทธรณ์ในไทยอนุมัติคำขอส่งผู้ร้ายข้ามแดนวิศวกร บุกมายังสหรัฐฯ” แกรี กรินด์เลอร์ รักษาการณผู้ช่วยอัยการทั่วไปบอก

“การดำเนินคดีกับ วิศวกร บุก มีความสำคัญอย่างมากต่อสหรัฐฯและข้อกล่าวหาคดีอาชญากรรมที่เขาต้องเผชิญก็ไม่ได้ก่อความกังวลแต่เฉพาะสหรัฐฯเท่านั้น” คำกล่าวของกรินด์เลอร์มีขึ้นหลังจากผู้พิพากษาศาลอุทธรณ์เห็นพ้องตามคำขอส่งตัวผู้ร้ายข้ามแดนของสหรัฐฯ กลับคำพิพากษาของศาลชั้นต้นและก่อนความโกรธกริ้วต่อรัสเซีย

ได้ต่อสู้คำขอส่งตัวผู้ร้ายข้ามแดนไปยังสหรัฐฯตั้งแต่เดือนมีนาคม 2008 หลังถูกจับกุมในกรุงเทพฯในข้อหาฆ่าอาชญากรไปทั่วโลกในจำนวนนั้นรวมไปถึงกลุ่มอัลกออิดะห์ด้วยเวลานี้เขาต้องเผชิญโทษจำคุกในสหรัฐฯหากถูกพบว่ามีความผิดจริงในข้อต่างๆ รวมถึงสมคบคิดฆ่าพลเมืองสหรัฐฯและให้การสนับสนุนทางวัตถุและทรัพยากรแก่องค์กรก่อการร้ายต่างชาติ

วันเดียวกันกระทรวงการต่างประเทศรัสเซีย ได้เรียกตัวเอกอัครราชทูตไทยประจำมอสโกเพื่อแสดงความผิดหวังและงงวอยอย่างแรงต่อคำพิพากษาส่งตัวผู้ร้ายข้ามแดนวิศวกร บุก ผู้ต้องสงสัยพัวพันกับอาชญากรรมระดับโลกเจ้าของฉายา “พ่อค้าความตาย” ไปดำเนินคดีที่อเมริกา

ถ้อยแถลงของกระทรวงการต่างประเทศรัสเซียบอกว่านายเฉลิมพล ทันจิตต์ เอกอัครราชทูตไทย ถูกเชิญตัวให้มาพบ อเล็กซี โบโรดาฟกินผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศในวันศุกร์ที่ 20 สิงหาคม

ในถ้อยแถลงระบุต่อไปว่าฝ่ายรัสเซียแสดงท่าทีชัดเจนว่ารู้สึกผิดหวังและงงวอยอย่างมากต่อคำพิพากษาที่มีแรงจูงใจทางการเมืองของศาลอุทธรณ์ไทย

วันที่ 22 ส.ค.ที่สถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรีให้สัมภาษณ์ถึงกรณีที่ว่าประเทศไทยแสดงความเป็นไมพ้อใจกรณีศาลอุทธรณ์พิพากษา กลับ ส่งตัวนายวิศวกร บุก ผู้ร้ายข้ามแดนไปยังสหรัฐอเมริกาว่า

เรื่องนี้ นายชวนนท์ อินทรโกมาลย์สุต เลขาธิการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศได้ชี้แจงไปแล้วผู้สื่อข่าวถามว่าจะกระทบต่อความสัมพันธ์หรือไม่

นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า อยู่ที่ว่าเราเข้าใจเพราะเรื่องนี้ขออนุญาตไม่ใช่ว่าเรื่องการเมืองเป็นเรื่องกระบวนการตามกฎหมายและว่าไป

ตามข้อเท็จจริงข้อกฎหมาย ซึ่งศาลเป็นผู้ตัดสินเป็นผู้พิจารณา รัฐบาลฝ่ายบริหารไม่ได้เข้าไปแทรกแซง

เมื่อถามว่าทางรัสเซียได้ขอความร่วมมืออะไรมาหรือไม่ นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า เป็นธรรมดา ขอความเป็นธรรม เหมือนตอนที่ศาลชั้นต้นตัดสินอีกแบบหนึ่งทางสหรัฐฯ ก็จะร้องขอความเป็นธรรมต่างๆมาเป็นเรื่องปกติ

แต่กระบวนการยุติธรรมของเราระบบศาลของเราถือว่าไปตามข้อเท็จจริง เมื่อถามว่าทางภรรยาของผู้ต้องหาชาวรัสเซียไม่ได้ฎีกาแต่ออกมาไว้วางใจ จะถือเป็นกรณีคนไทยหรือไม่

นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า คดีมันถึงที่สุดเพียงแต่ตอนนี้ต้องไปดูตามสนธิสัญญากับข้อกฎหมายว่าขั้นตอนต่อไปคืออะไร และต้องไปดูพร้อมๆ กับการที่มีคดีที่ 2 ด้วยว่าจะต้องปฏิบัติอย่างไร

ส่วนกรณีที่รัสเซียเรียกทูตไทยพบนั้น นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า คงเป็นการสอบถามว่าเกิดอะไรขึ้นอย่างไร ทั้งนี้ไม่ว่าจะเป็นกรณีของสหรัฐฯ หรือรัสเซีย ทางกระทรวงการต่างประเทศและทูตของเราต้องอธิบาย

เมื่อถามว่าทางรัสเซียจะเข้าใจกฎหมายไทยหรือไม่ นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า เราก็ต้องให้เขาเข้าใจเพราะยืนยันได้ไม่มีกรไปแทรกแซงอะไรต่างๆส่วนความลับหน้ากรณีอาชญากรที่ยึดไว้แน่นอนกันไปตามกติกา

วันที่ 24 ส.ค.ผู้สื่อข่าวรายงานจากกองปราบปราม ว่ามีรายงานข่าวเกี่ยวกับมาตรการดูแลความปลอดภัยนายวิศวกร บุก อดีตเคจีบีผู้ต้องหาอาชญากรรมระดับโลกชาวรัสเซียที่ศาลอุทธรณ์มีคำพิพากษาให้ส่งตัวเป็นผู้ร้ายข้ามแดนไปดำเนินคดีที่สหรัฐอเมริกาว่า

ทางกองทัพอากาศได้ประสานกับทางกองปราบปรามว่าในช่วงเช้าวันที่ 25 สิงหาคมนี้ทางเจ้าหน้าที่ของสหรัฐอเมริกาจะนำเครื่องบินเจ็ทของสหรัฐอเมริกา มารอรับตัวนายวิศวกร บุก ที่สนามบินดอนเมืองโดยจะใช้กำลังคอมมานโดประมาณ 50 นายพร้อมอาวุธครบมือรอรับตัวนายวิศวกรจากภายในเรือนจำบางขวางเพื่อมาขึ้นรถ และจัดกำลังคุ้มกันตามเส้นทางที่ใช้เดินทางไปยังสนามบินบน.6 โดยมีรถนำขบวนขัง และปิดท้ายขบวน

รายงานข่าวแจ้งด้วยว่า กองปราบฯได้ประสานกำลังในส่วนของการบัญชาการตำรวจนครบาล (บช.น.) เพื่อจัดการจราจรในระหว่างเส้นทางด้วยส่วนขั้นตอนหลังจากเดินทางไปถึงสนามบินเจ้าหน้าที่จะคุมตัวนายวิศวกร บุกไปจนกระทั่งขึ้นเครื่องบินเจ็ทส่งต่อให้เจ้าหน้าที่สหรัฐอเมริกาจับตัวไปทันที

อย่างไรก็ตาม ตำรวจบก.ป.อีกส่วนหนึ่งได้ประสานกับเจ้าหน้าที่การทำอากาศยานแห่งประเทศไทยจัดกำลังเพื่อเตรียมความพร้อมในพื้นที่สนามบินดอนเมืองมีการตรวจสอบบุคคลที่ผ่านเข้าออกอย่างเข้มงวดรวมทั้งจัดเจ้าหน้าที่

ดูแลรักษาความปลอดภัยเพิ่มเติมในบริเวณพื้นที่ ซึ่งจะใช้จุดเครื่องบินเจ็ทของสหรัฐอเมริกาด้วย

ด้านนายศิริศักดิ์ ดิยะพรรณ อธิบดีอัยการต่างประเทศ กล่าวว่า ภายหลังจากศาลอุทธรณ์มีคำสั่งให้ส่งตัวนายวิศวกร บุก เป็นผู้ร้ายข้ามแดน กลับไปดำเนินคดีที่ประเทศสหรัฐอเมริกา

อัยการต่างประเทศได้ทำหน้าที่เป็นตัวกลางแจ้งผลคำสั่งไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งกระทรวงการต่างประเทศ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กรมราชทัณฑ์ และกระทรวงมหาดไทย ขณะที่ทางการสหรัฐอเมริกาได้พยายามดำเนินการเพื่อนำตัวนายวิศวกร กลับไปดำเนินคดีตามคำสั่งศาลเช่นกัน



วิศวกร บุก เจ้าของฉายาพ่อค้าความตาย

แอร์พอร์ตลิงก์เปิดวิ่ง แท็กซี่ไว้อยู่ทุกคาหน

นายภากรณ์ ตั้งเจตสการ รองผู้อำนวยการรถไฟแห่งประเทศไทย(ร.ฟ.ท.) และว่าที่ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท รถไฟฟ้า ร.ฟ.ท.จำกัดกล่าวถึงการให้บริการเชิงพาณิชย์อย่างเต็มรูปแบบของรถไฟฟ้าแอร์พอร์ตลิงก์ (Airport Link) โดยคาดว่าจะมีประชาชนใช้บริการรวม 2 เส้นทางวันละ 30,000 คน และมีรายได้รวม 6 แสนบาทต่อวัน



สำหรับกลุ่มแท็กซี่ที่ให้บริการที่สนามบินสุวรรณภูมิหลายคนแสดงความกังวลว่าผู้โดยสารจะหันไปใช้บริการรถไฟฟ้าแอร์พอร์ตลิงก์เพราะประหยัดเวลาเดินทางและค่าโดยสารถูกเมื่อเปรียบเทียบกับรถแท็กซี่ ขณะที่บางคนเห็นว่าคนที่มีความสามารถและมีขนาดใหญ่จะยังใช้บริการรถแท็กซี่เหมือนเดิมเพราะไม่สะดวกที่จะขึ้นสัมภาระขึ้นรถไฟฟ้า

นายประกิจ ชินอมรพงษ์ นายกสมาคม โรงแรมไทยกล่าวว่าสมาคมจะมีภารกิจตั้งแค่นัเตอร์ภายในสถานีมีกักกันเพื่ออำนวยความสะดวกและดูแลนักท่องเที่ยวให้ได้รับความสะดวกขึ้นซึ่งคงใช้พื้นที่ขนาด 15 ตารางเมตรเพื่อให้โรงแรมต่างๆ สามารถมารับลูกค้าที่นี่ได้

นายกสมาคมโรงแรมไทยยอมรับว่าภาคเอกชนยังมีความเป็นห่วงในเรื่องของบริการเนื่องจากยังเสี่ยงอยู่ที่จะให้ลูกค้าหรือนักท่องเที่ยวไปใช้บริการ เพราะยังไม่สะดวกแต่ช่วยในเรื่องเวลาได้มากเหมือนสิงคโปร์ ฮองกง และเห็นว่าถ้าเป็นกรู๊ปทัวร์ขนาดใหญ่มีกระเป๋าสัมภาระมากคงไม่ไปใช้บริการ แต่จะเหมาะสำหรับนักธุรกิจหรือผู้โดยสารที่เดินทางมาเองและที่ต้องการเดินทางเข้าเมืองด้วยความรวดเร็วเท่านั้น

ด้าน นายอภิชาติ สังฆอารี กรรมการผู้จัดการบริษัท เอ.อี.ดี.ทราเวล จำกัดซึ่งเป็น

บริษัททัวร์ขนาดใหญ่ ยอมรับว่าแอร์พอร์ตลิงก์ยังไม่ตอบโจทย์นักท่องเที่ยวได้มากนักและมองว่าอาจเป็นปัญหาสำหรับนักท่องเที่ยวที่มีสัมภาระมาก กรู๊ปทัวร์หรือนักท่องเที่ยวที่เดินทางมาประเทศไทยบ่อยๆ เนื่องจากไม่สะดวก และราคา 150 บาทไม่ได้ถูกจริงเนื่องจากเมื่อถึงสถานีมีกักกันแล้วต้องต่อรถแท็กซี่เพื่อเดินทางไปยังจุดหมายปลายทาง

“แต่ยอมรับว่าเรื่องนี้ถือเป็นหน้าเป็นตาของประเทศเราควรจะมีบริการในลักษณะนี้เพราะสะดวกจริงและแน่นอนในเรื่องเวลาแต่ควรจะมีเส้นทางเชื่อมโยงการคมนาคมให้ครบไม่ว่าจะเป็น บีทีเอส รถไฟฟ้าใต้ดิน หรือมีรถบริการเพื่อส่งนักท่องเที่ยวไปยังจุดหมายปลายทางอื่น และควรจะมีการเชื่อมต่อสนามบินดอนเมืองเพื่อที่จะให้บริการสองสนามบินในเมื่อรัฐบาลมีนโยบายใช้สองสนามบินอยู่”

นายอภิชาติกล่าวว่า เรื่องนี้พูดง่ายทำยากเพราะไม่ใช่การบริการอย่างเดียวแต่อยู่ที่ระบบการบริหารจัดการส่วนราคา 150 บาทนั้นถือว่าแพง เพราะส่งไม่ถึงบ้านต้องเสียค่าแท็กซี่เป็นต่อที่ 2 อยู่ดีสำหรับต่างชาติที่เดินทางมาเมืองไทยครั้งแรกอาจจะใช้บริการเพราะเห็นผลดีในเรื่องเวลาที่แน่นอน เพราะบ้านเรามีปัญหาเรื่องรถติดมากไม่เหมือนประเทศอื่น ซึ่งในเร็วๆ นี้ทัวร์โอเปอเรเตอร์จากต่างประเทศบางรายจะเข้ามาทดสอบระบบด้วยตัวเองก่อนที่จะตัดสินใจว่าจะใช้บริการหรือไม่